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IZVEŠTAJ O KVALIFIKOVANOSTI KANDIDATA I PODOBNOSTI 

PREDLOŽENE TEME DOKTORSKE DISERTACIJE 

 

Doktorand: Aleksandra Vučković 

Predložena tema: Kvajn o ontološkim obavezama i subdeterminaciji 

Mentor: doc. dr Aleksandra Zorić 

 

Kandidatkinja Aleksandra Vučković podnela je Odeljenju za filozofiju predlog prijave 

doktorske disertacije pod naslovom Kvajn o ontološkim obavezama i subdeterminaciji. 

Komisija o predloženoj prijavi teme doktorske disertacije podnosi sledeći izveštaj: 

 

Osnovni podaci o kandidatu 

 Aleksandra Vučković je rođena 1.6.1992. godine u Beogradu. Nakon završetka osnovne i 

srednje škole, 2011. godine je upisala Filozofski fakultet Univerziteta u Beogradu, smer 

filozofija. Diplomirala je 2015. godine sa prosečnom ocenom na osnovnim studijama 9.47 i 

završnim radom pod nazivom Kvajnova teza o subdeterminaciji. Iste godine je upisala master 

studije na Filozofskom fakultetu u Beogradu, a završni master rad pod naslovom Kvajnova 

dilema i moguća rešenja je odbranila 2016. godine. Master studije je završila sa prosečnom 

ocenom 10.00. Doktorske studije je upisala 2016. godine, a od 2017. godine je angažovana u 

izvođenju nastave na Filozofskom fakultetu u Beogradu na predmetima Osnove filozofije i 

metodologije nauke i Kvajnova filozofija. Autorka je dva naučna rada iz oblasti filozofije: 

“Kvajnova dilema između ekumenskog i sektaškog odgovora” (objavljenom u časopisu Theoria, 
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2016.) i “Ka obuhvatnijoj interpretaciji Kantove etike: Slučaj onih na koje gledamo samo kao na 

sredstvo” (objavljen u časopisu Filozofske studije, 2018.) Dobitnica je republičke stipendije za 

doktorande. Bavi se temama iz oblasti epistemologije, filozofije nauke, filozofije jezika i logike. 

 

Predmet istraživanja 

 Predmet istraživanja u doktorskoj disertaciji Aleksandre Vučković biće Kvajnovo viđenje 

ontoloških obaveza, analiziranih u kontekstu slučajeva subdeterminacije. Kvajn se često 

izjašnjavao kao fizikalista, a kandidatkinja planira da preisipita usklađenost ove pozicije sa 

ostatkom Kvajnovih stavova. Kandidatkinja će napraviti distinkciju između ontologije u opštem 

smislu i konkretnih ontologija pojedinačnih teorija i zastupati da je za Kvajna prihvatljivo 

obavezivanje na ontološke obaveze isključivo u ovom drugom smislu. Razlozi za usvajanje 

fizikalističke ontologije mogu biti dogmatski ili pragmatični, a jedan od ciljeva ovog istraživanja 

biće da se pokaže da se Kvajn vezuje za fizikalizam iz pragmatičnih razloga. 

 Slučajevi subdeterminacije su interesantni za Kvajnova ontološka razmatranja, jer se pri 

njihovoj analizi može uočiti tenzija između Kvajnove priklonjenosti empirizmu, s jedne strane, i 

naturalizmu, s druge. Kada Kvajn zastupa stav da je u slučajevima subdeterminacije istinita samo 

jedna teorija (sektaški odgovor), on to čini zbog svoje privrženosti naturalizmu, dok kada tvrdi 

da mogu biti istinite obe teorije (ekumenski odgovor), on to čini zbog toga što sledi empiristički 

kriterijum istine. Služeći se Dejvidsonovom analizom pojma istine, kao i razlikovanjem 

naturalizma u pogledu ontologije i naturalizma u pogledu metodologije, kandidatkinja će 

zastupati gledište prema kojem je za Kvajna opravdanije usvajanje ekumenskog odgovora. 
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Kandidatkinja uočava da je ova dilema značajna zbog toga što bi Kvajnovo opredeljenje za bilo 

koji od ova dva odgovora imalo posledice i za njegove stavove o ontologiji. 

 

Ciljevi istraživanja 

 Postoje tri osnovna cilja predložene doktorske disertacije. Prvi je razmatranje eventualnih 

protivrečnosti između Kvajnovih različitih stavova. Kandidatkinja će nastojati da pokaže da su 

sve protivrečnosti zapravo samo prividine i da slede iz pogrešne interpretacije Kvajna kao 

dogmatskog fizikaliste, dok tumačenje Kvajna kao fizikaliste iz pragmatičnih razloga 

omogućava očuvanje konzistentnosti u njegovim stavovima. 

 Drugi cilj je preispitivanje održivosti ovakve ontologije bez dogmatskih pretpostavki sa 

Kvajnovom filozofijom nauke i teorijom značenja, pre svega kroz analizu slučajeva 

subdeterminacije. Najpre će kandidatkinja pokušati da ustanovi kriterijume za diferenciranje 

slučajeva subdeterminacije od onih koji to nisu, a potom će nastojati da pokaže da jedino 

ekumenski odgovor omogućava Kvajnu da izbegne svaku dogmatičnost u ontološkim 

obavezama. 

 Treći cilj će biti uporedna analiza Kvajnovih teza o subdeterminaciji i neodređenosti 

prevođenja. Kandidatkinja će osporavati Kvajnovo gledište prema kojem su ove dve teze 

uzajamno nesvodive i ponuditi alternativno tumačenje prema kojem su slučajevi neodređenosti 

prevođenja zapravo posebna vrsta slučajeva subdeterminacije. Ovu tezu će braniti pozivanjem na 

Dejvidsonovo shvatanje jezika kao nosioca istine. 
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Osnovne hipoteze istraživanja 

 Prva hipoteza ovog istraživanja je da uspešna ontologija mora biti lišena metafizičkih 

prepostavki. Kandidatkinja će nastojati da pokaže da je upravo Kvajnovo shvatanje ontoloških 

obaveza dobar primer uspešne ontološke teorije. 

 Druga hipoteza je da nas bilo kakvo usvanjanje realizma u kontekstu naučnih teorija 

takođe obavezuje i na usvajanje neke metafizike. Zbog toga će kandidatkinja pokušati da pokaže 

da se Kvajn ne obavezuje ni na naturalizam, ni na fizikalizam u metafizičkom, već isključivo u 

pragmatičnom smislu. 

 Treća hipoteza je da je logički princip zamenljivosti salva veritate ujedno i najpouzdaniji 

kriterijum razlikovanja slučajeva subdeterminacije od onih koji to nisu. 

 Četvrta hipoteza je da su empirizam i naturalizam dva podjednako značajna temelja 

Kvajnove filozofije i da bi odbacivanje bilo kog od ova dva stanovišta bilo neprihvatljivo za 

Kvajna. Kandidatkinja će nastojati da formuliše Kvajnove ontološke obaveze na način koji je 

neprotivrečan sa obe ove pozicije. 

 

Struktura istraživanja 

 Predložena doktorska disertacija je osmišljena tako da obuhvata četiri velike celine – 

uvod, dva glavna dela i zaključak. Prvi deo će biti podeljen na tri poglavlja, dok će drugi na 

četiri. 

1. Uvod:  Kandidatkinja formuliše predmet i osnovne ciljeve istraživanja. Takođe uspostavlja 

osnovne polazne hipoteze i definiše najznačajnije pojmove za istraživanje. 
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2. Kvajn o ontologiji i fizikalizmu: Kandidatkinja utvrđuje glavne osobine Kvajnove ontološke 

teorije i osnovne postulate fizikalizma, ovde shvaćenog kao metafizičke pozicije. 

2.1. Kvajnove osnovne ontološke teze: Kandidatkinja uspostavlja tri osnovna ontološka problema 

kojima se Kvajn bavi. Zatim prelazi na istorijski pregled Kvajnovih radova iz oblasti ontologije, 

kako bi pružila obuhvatnu sliku razvoja njegovog shvatanja ontoloških obaveza. Analizira se 

Kvajnovo odbacivanje pojma postojanja i uvođenja, po njegovom shvatanju, uspešnijeg govora o 

“stvarima kojih ima”. Kandidatkinja nastoji da pokaže da su pitanja o postojanju svodiva na 

pitanja o jeziku i pokazuje zbog čega se ovo gledište može dovesti u vezu sa Karnapovim, koje 

Kvajn odbacuje, ali i razloge zbog kojih ova analiza ne dovodi do problema do kojih dovodi 

Karnapova.  

2.2. Fizikalizam kao metafizičko stanovište: Kandidatkinja izlaže razloge zbog kojih smatra da je 

fizikalizam u svojoj osnovi ipak metafizička pozicija. Pored toga, nastoji da pokaže zbog čega se 

Kvajn ne može tumačiti kao realista i razmatra načine na koje je moguće da Kvajn ostane 

dolsedan naturalizmu, a pritom se ne obaveže ni na jednu metafizičku tezu. 

2.3. Održivost fizikalizma i naturalizma u kontekstu Kvajnove ontologije: Poglavlje je osmišljeno 

tako da se sastoji iz dva manja odeljka. U prvom odeljku kandidatkinja uspostavlja razliku 

između naturalizma u pogledu ontologije i u pogledu metodologije. U druom odeljku se bavi 

pitanjem fizikalizma i razlozima zbog kojih bi njegovo usvajanje u metfizičkom smislu 

predstavljalo problem za Kvajnovu ontologiju. Kandidatkinja će braniti tezu da se Kvajnovo 

vezivanje za fizikalizam može opravdati njegovim usvajanjem naturalizma u pogledu 

metodologije. 
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3. Teza o subdeterminaciji i njen značaj za ontološka pitanja:  Ovaj deo je podeljen na četiri 

poglavlja: u prvom se definišu slučajevi subdeterminacije, u drugom kriterijumi diferenciranja 

pravih od prividnih slučajeva subdeterminacije, u trećem značak Kvajnove dileme za njegovo 

shvatanje ontologije, a u četvrtom odnos između teza o subdeterminaciji i neodređenosti 

prevođenja. 

3.1. Holizam i subdeterminacija; Empirijska i logička ekvivalentnost teorija: Kandidatkinja 

pruža opis Kvajnovog shvatanja holizma i pokazuje način na koji teza o subdeterminaciji sledi iz 

ovog shvatanja. Potom definiše osnovne pojmove koji su neophodni za razumevanje teze o 

subdeterminaciji i obrazlaže zbog čega se ne može uspostaviti logička ekvivalencije između 

subdeterminisanih teorija. 

3.2. Metod diferenciranja slučajeva subdeterminacije: Poglavlje je sačinjeno iz dva odeljka. U 

prvom odeljku se uspostavlja logički princip zamenljivosti kao najpouzdaniji kriterijum 

prepoznavanja slučajeva subdeterminacije. U drugom odeljku kandidatkinja nastoji da otkloni 

teškoće sa kojima se ovaj princip suočava, pozivajući se na Kvajnovu analizu intenzionalnih 

konteksta kao glavnih smetnji u zameni termina salva veritate 

3.3. Kvajnova dilema i razlozi za usvajanje ekumenskog odgovora: Kao i prethodno, ovo 

poglavlje je osmišljeno tako da se sastoji iz dva odeljka. U prvom odeljku se navode opšti razlozi 

za prihvatanje kako sektaškog, tako i ekumenskog odgovora i pruža se istorijski pregled 

Kvajnovog kolebanja. U drugom odeljku kandidatkinja nastoji da pruži argumente u prilog 

ekumenskom odgovoru i Dejvidsonove teorije o jeziku kao nosiocu istine. Kandidatkinja nastoji 

da pokaže da su istine u nauci i istine u jeziku zapravo jedna ista vrsta istine. 
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3.4. Subdeterminacija i neodređenost prevođenja: Kandidatkinja izlaže tezu o neodređenosti 

prevoda i analizira njenu sličnost sa tezom o subdeterminaciji. Sledeći Rortijevu argumentaciju, 

kandidatkinja pruža kritiku Kvajnovog shvatanja prema kojem su ove dve teze uzajamno 

nesvodive. Umesto toga, ona nastoji da opravda gledište prema kojem je svaka vrsta 

subdeterminacije samo jezičke prirode, te da su, stoga, slučajevi neodređenosti prevođenja 

zapravo posebni slučajevi subdeterminacije. 

4. Zaključak: Kandidatkinja rezimira rezultate istraživanja i predviđa okvir budućih istraživanja 

na ovu temu. 

 

Metodologija istraživanja 

 Interpretativno – kritički metod: Kandidatkinja nastoji da pruži obuhvatnu analizu 

Kvajnovih različitih teza, kako bi ustanovila da li među njima postoji protivrečnost i, ukoliko 

postoji, načine na koje bi se mogla otkloniti. Kvajn je interpretiran kao naturalista i empirista u 

pogledu metodologije, kao fizikalista iz pragmatičnih razloga i kao skeptic u pogledu metafizike. 

 Metod pojmovne analize: Kandidatkinja analizira pojmove kojima se označavaju 

određenja filozofska stanovišta kao što su: empirizam, naturalizam, fizikalizam, realizam itd. 

Analiziraju se i pojmovi istine i subdeterminacije, sa namerom da se ustanovi koje od shvatanja 

istine se najbolje poklapa sa ovom tezom i Kvajnovim viđenjem ontoloških obaveza. 

 Istorijsko – filozofski metod: Razmatra se razvoj Kvajnovih ontoloških ideja tokom 

čitavog njegovog stvaralačkog perioda. Takođe, kandidatkinja pokušava da ustanovi načine na 
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koji su Kvajnove prepiske sa Gibsonom, Dejvidsonom i Karnapom tokom vremena uticale na 

oblikovanje njegovih stavova. 

 Metod misaonog eksperimenta: Kako bi rešila problem apstrakcije koji se javlja u 

ontološkim raspravama, kandidatkinja će pretpostavljati da Kvajn zastupa različita, nekada i 

međusobno suprotstavljena stanovišta, da bi potom redukcijom ustanovila koja od ovih 

pretpostavki najcelovitije obuhvata Kvajnove različite stavove. 

 

Očekivani rezlutati i naučni doprinos 

 Filozofija Vilarda van Ormana Kvajna je i danas u velikoj meri aktuelna – pre svega 

njegova dostignuća u oblastima filozofije nauke i teorije značenja. Predložena disertacija, pored 

toga što nastoji da uspostavi jasne ontološke standarde koji bi bili usklađeni sa različitim 

Kvajnovim shvatanjima, takođe pruža i jednu novu analizu odnosa između naturalizma i 

empirizma u Kvajnovoj filozofiji. Dok mnogi savremeni autori Kvajna tumače kao robusnog 

realistu, u predloženoj disertaciji se nudi alternativno antirealističko tumačenje Kvajnove teze o 

subdeterminaciji. Jedan od originalnih ciljeva disertacije je i pokazivanje da su slučajevi 

neodređenosti prevođenja u stvari posebni slučajevi subdeterminacije i kandidatkinja ovu tezu 

opravdava Dejvidsonovim tumačenjem istine kao sadržane u jeziku. 
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Zaključak 

 Imajući u vidu obrazloženje predloga teme doktorske disertacije koje je kandidatkinja 

podnela, kao i uspešnu odbranu teme, komisija predlaže da se doktorandu Aleksandri Vučković 

odobri izrada doktorske disertacije na temu Kvajn o ontološkim obavezama i subdeterminaciji. 

U Beogradu, 22.04.2019. 

Komisija: 

 

Dr Živan Lazović, redovni professor 

 

Dr Mašan Bogdanovski, docent  

 

Dr Una Popović, docent  

(Filozofski fakultet u Novom Sadu) 




